

## 一线记者讲故事 | 基层见闻：一路高歌

长城网·冀云客户端记者 杨亚红

这是北京冬奥会开幕式上的经典一幕——44个来自太行山深处的阜平孩子，用天籁般的童声唱响《奥林匹克颂》。那一刻，奋进的中国与古老的奥林匹克再度携手前行！

合唱团的创始人邓小岚，在后台笑得尤其高兴。她，是冬奥会上天籁童声背后的筑梦人。

今年年初，我来到河北省阜平县马兰村，见到了邓老师。阜平是习近平总书记向全党全国发出脱贫攻坚动员令的地方。邓小岚用自己独特的方式，汇入到阜平追梦的热潮中。

邓小岚是人民日报社原社长、总编辑邓拓的女儿。抗战时期，人民日报社前身晋察冀日报社的驻地就在马兰村。为了保护报社，曾有19位乡亲被日寇杀害。

邓老师告诉我，她就在那时候出生，被寄养在老乡家整整3年。2003年，邓老师回到了儿时生活过的马兰村，当意外得知村里的孩子大多都不会唱歌时，很是心酸，就对孩子们说：“以后，我教你们唱。”

为了这个承诺，邓小岚在马兰村扎根18年。她自己筹钱，修葺教室、购买教材，就像蚂蚁搬家一样，硬是把一件一件乐器从北京背到了马兰。她挨家挨户地去找孩子，一个音一个音地教，

一首歌一首歌地唱。无论是教声乐还是教器乐，她教给孩子们的第一首歌都是《没有共产党就没有新中国》。

寒来暑往，十多年过去了，邓老师在北京和阜平间往返 18 万公里，相当于绕了地球 4 圈还多！她领着孩子们走出了大山。

我问她：“您不累吗？”她说：“不累！干自己喜欢的事，永远都不累。”

采访的次数多了，我和邓老师也逐渐熟络起来。有一次邓老师约我去村里，当看到背靠青山、绿水环绕的大舞台时，邓老师告诉我，它叫“月亮舞台”，还向我可劲儿比划着舞台的功能区。

我张口就来：“这下孩子们可是登上了大舞台。”她笑着说：“我们还能更好！”

那次采访过后，我和邓老师都各自忙碌着。我也不断听说着来自阜平的好消息：随着阜平全县脱贫，孩子们都住进了新楼房，有了新学校，再也不用起早贪黑、跋山涉水去上学了！直到我和团队接了一个直播任务，2月4日晚上，我们来到马兰村老乡的新民居里，那晚孩子要在冬奥会开幕式的舞台上演出。

当身穿虎头衣、脚踩虎头鞋的 44 名山里娃，用希腊语唱响《奥林匹克颂》时，天籁般的童声惊艳全世界！老乡们笑着笑着就哭了，远在 300 公里外的孩子们打来电话说：“爸爸妈妈，我们的歌声全世界都听到了！”

到今天，我都忘不了，开幕式结束后的那个深夜，邓老师打来的那通视频电话。

邓老师说：“（孩子们的演出）一个是让人们看到中国脱贫攻坚的决心和成绩，另外一个也是让世界听见中国人民的性格、思想和感情。”

有人说，开幕式当晚，天籁般的歌声，让世界听见了中国小康的声音。其实，它还唱出了中国乡村振兴的奋进之声，更唱出了新一代自信自强的拼搏之声！

可谁也没想到，3月19日，距冬奥闭幕仅仅一个月，回到马兰村操持“月亮舞台”收尾工程的邓小岚，突然发病晕倒在舞台上，两天后，她永远地离开了。邓奶奶再也不能带着她的孩子们唱歌了，但她用毕生心血创造的奇迹告诉孩子们：心有多大，舞台就有多大！

前几天，马兰村的村支书打电话告诉我：“‘月亮舞台’绿化完工了，孩子们都可高兴了，到时候你可得再来看看。”我回他：“一定！邓老师教的歌，我也学会了。‘如果有一天，你来到美丽的马兰，别忘记唱一首心中的歌谣……’”